
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 26. Juni um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 8. Mai 2012 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 28. Juni 2012 
 
TOP 4 Anfragen 
 
TOP 5  Sachstandsbericht zur Vermarktung im Gewerbegebiet Ried (nicht öffentlich) 
 
TOP 6  Niederschlagung von Forderungen gemäß § 1 Abs. 4 der Hauptsatzung (nicht 

öffentlich) 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  

am 26. Juni 2012 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Vorsitzender 
    Bonn, Werner 
    Fischer, Alexander  i.V. für Herrn Spartmann  
    Fraikin, Michael 
    Frey, Dieter 
    Kummer, Norbert 
    Neuwirth, Mario 
    Satzinger, Dieter 
    Schmiele, Rita 
 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dey, Mathias 
Dörr, Melanie 

    Effertz, Karlheinz 
    Hellwig, Harald 
    Kraft, Richard 
    Ludwig, Werner 
    Schaffner, Norbert 
    Wald, Wilhelm 
 
Präsidium:   Fiederer, Patrick  ab 19:15 Uhr 
    Buhl, Günter 
 
Fraktionsvorsitzende: Thurn, Matthias 
    Fischer, Thomas 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
Ausländerbeirat:  - 
 
Verwaltung:   Domes, Hans   Fachbereichsleiter 3 / Stadtentwick- 
      lung und Umweltplanung 

Fröhlich, Rainer Parlamentsbüro 
 
Gäste:    Hilsheimer, Anselm  KE LBBW 
    Hebermehl, Karlheinz Bauherrengemeinschaft Ried 
    Schad, Ernst   Bauherrengemeinschaft Ried 
    Schmiele, Reinhold  Bauherrengemeinschaft Ried 
    Petri, Klaus   Bauherrengemeinschaft Ried 
 
Schriftführer:  Görlich, Oliver 
 
 
5 ZuhörerInnen, eine Vertreterin der Presse 
 
 
Beginn:  19:05 Uhr   Ende:  22:20 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  

am 26. Juni 2012 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Guido Funk, eröffnet um 
19:05 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich 
der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
Herr Funk schlägt vor, zunächst über die öffentlichen Teile der Tagesordnungspunkte 1, 2, 3 und 
4 zu beraten und danach die Sitzung kurz zu unterbrechen, um den anwesenden Bürgern die 
Möglichkeit zu Fragen und Anregungen zu geben. Anschließend soll die Sitzung fortgesetzt 
werden, um die nichtöffentlichen Tagesordnungspunkte 5 und 6 des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses sowie TOP 5 der Stadtverordnetenversammlung vom 28.6.2012 zu 
beraten. Hiergegen gibt es keinen Widerspruch. 
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 8. Mai 2012 
 
Der Sitzungsniederschrift vom 8. Mai 2012 wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig 
zugestimmt.  
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats  
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Leerstand von Ladenlokalen und Verkaufsflächen in Riedstadt  

Bürgermeister Werner Amend hat kürzlich an einer Sitzung des Gewerbevereins Riedstadt 
teilgenommen. Dabei ging es auch um leer stehende Geschäfte und ungenutzte 
Verkaufsflächen innerhalb Riedstadt. Die Stadt macht zur verbesserten Vermarktung den 
Unternehmen das Angebot, die Leerstände über eine deutschlandweite Homepage der Firma 
Terramag zu veröffentlichen. Auch ein entsprechender Link auf der städtischen Homepage 
sei denkbar, wenn das Angebot seitens der betreffenden Eigentümer hinreichend genutzt 
wird. Der Gewerbeverein wird auf die Stadt wieder zukommen, falls an dem Angebot 
Interesse besteht. Die GLR-Fraktion hatte in der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
am 29. März eine entsprechende Anfrage an den Magistrat gerichtet. 
 

2. Gestaltung der kommunalen Energieversorgung im Kreis Groß-Gerau 
Wie bereits berichtet, planen der Zweckverband Riedwerke des Kreises Groß-Gerau eine 
gesellschafterische Beteiligung an der ÜWG GmbH und insbesondere an der ÜWG 
Stromnetze GmbH. (schriftliche Berichtsvorlage am 10.05.2012 - „Letter of Intent“). Zur 
Information der Kommunalparlamente sind kreisweit Sitzungen geplant. Die für Riedstadt 
nächstliegende Sitzung wäre am Montag, 13. August 2012 (erster Werktag nach den 
Sommerferien) in Trebur. Die Mitglieder des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses und 
des Haupt-, Finanz und Wirtschaftsausschusses erhalten zeitnah entsprechende Einladungen.  

 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  

am 26. Juni 2012 
 
TOP 3  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

28. Juni 2012 
 
Herr Funk gibt bekannt, dass er über die Tagesordungspunkte 4, 5, 6, 9, 10.2, 10.3, 10.4 und 10.6 
der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 28. Juni 2012 beraten lassen möchte. 
Hiergegen gibt es keinen Widerspruch.   
 
 
TOP 4 – DS IX-148/12 
Dachsanierung des Riedstädter Rathauses 
hier: Entscheidung über Ausbauvariante 
 
19:15 Uhr Herr Fiederer (SPD-Fraktion) kommt zu der Sitzung. 
 
19:20 Uhr Die Sitzung wird auf Vorschlag von Herrn Buhl (CDU/FDP-Fraktion für 10 Minuten 
unterbrochen, um die betreffenden Räume im Rathaus zu besichtigen. Die Sitzung wird um 
19:30 Uhr fortgesetzt. 
 
Herr Thurn (SPD-Fraktion) fragt und möchte dies im Protokoll festgehalten haben, ob es 
tatsächlich möglich sei, die Räumlichkeiten baulich ohne Stütze in der Mitte des Raumes zu 
erstellen. Herr Domes von der Verwaltung bejaht dies. 
 
Herr Fiederer (SPD-Fraktion) fragt, was zusätzlich eine Mikrofonanlage kosten würde. Herr 
Domes will dies bis zur Sitzung am Donnerstag klären. 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass er gerne über alle Ausbauvarianten einzeln abstimmen lassen 
würde, um so ein deutliches Stimmungsbild zu erzielen. Hiergegen gibt es keinen Widerspruch. 
 
Die Variante 1 wird mit 4 Nein-Stimmen (3 Stimmen aus der SPD-Fraktion, 1 
Stimme aus der WIR-Fraktion) gegen 1 Ja-Stimme (CDU/FDP-Fraktion) bei 4 
Enthaltungen abgelehnt. 
 
Die Variante 2 wird mit 3 Nein-Stimmen bei 6 Enthaltungen abgelehnt. 
 
Der Variante 2a wird mit 5 Ja-Stimmen gegen 1 Nein-Stimme (CDU/FDP-
Fraktion) bei 3 Enthaltungen (2 Stimmen aus der GLR-Fraktion, 1 Stimme aus der 
CDU-Fraktion) zugestimmt. 
 
Die Variante 3 wird mit 3 Nein-Stimmen (jeweils eine Stimme aus WIR-Fraktion, 
CDU/FDP-Fraktion und SPD-Fraktion) bei 6 Enthaltungen abgelehnt. 
 
Die Variante 3a wird mit 9 Enthaltungen abgelehnt.   
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  

am 26. Juni 2012 

 
TOP 6 – DS IX-158/12 
Grundhafte Sanierung der Pestalozzistraße im Stadtteil Goddelau 
hier: Vergabe der Straßenbauarbeiten 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 9 – DS IX-161/12 
5. Ergänzungsvertrag zum Kindertagesstättenbetriebsvertrag mit der Evangelischen 
Kirche Wolfskehlen 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 10.2 – DS IX-163/12 
Antrag der GLR-Fraktion zu einer Informationsveranstaltung zur jüngsten HGO-Novelle 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 10.3 – DS IX-164/12 
Antrag der WIR-Fraktion zur Überarbeitung der Abfallsatzung 
 
Die Vorlage wird mit 7 Nein-Stimmen (3 Stimmen aus der SPD-Fraktion, 2 
Stimmen aus der CDU/FDP-Fraktion und 2 Stimmen aus der GLR-Fraktion) 
gegen 1 Ja-Stimme (WIR-Fraktion) bei einer Enthaltung aus der CDU/FDP-
Fraktion abgelehnt.   
 
 
TOP 10.4 – DS IX-165/12 
Antrag der WIR-Fraktion zur Wartung der Straßenbeleuchtung 
 
Die Vorlage wird mit 5 Nein-Stimmen gegen 2 Ja-Stimmen (WIR-Fraktion, 
CDU/FDP-Fraktion) bei 2 Enthaltungen (CDU/FDP-Fraktion, SPD-Fraktion) 
abgelehnt.  
 
 
TOP 10.6 – DS IX-167/12 
Antrag der WIR-Fraktion zu einer Baulückensteuer 
 
Herr Neuwirth (GLR-Fraktion) beantragt, den Antrag dergestalt zu erweitern, dass der Magistrat 
beauftragt wird, zu prüfen, welche Steuerungsmöglichkeiten es gibt, um Baulücken zu 
reduzieren.  
 
Der so geänderten Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 



6. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  

am 26. Juni 2012 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Herr Thurn (SPD-Fraktion) fragt nach, ob ein Bewilligungsbescheid für ein Feuerwehrfahrzeug  
erteilt und dann wieder an das Land Hessen zurückgegeben wurde. Bürgermeister Amend bejaht  
dies. Es handelte sich hierbei um einen Fehler des zuständigen Sachbearbeiters, der den  
Bescheid versehentlich an das Land zurückgeschickt habe. Allerdings soll das Fahrzeug jetzt  
ohnehin anders finanziert werden, insofern sei die Angelegenheit unkritisch zu beurteilen. 
 
Es gibt keine weiteren Nachfragen. 
 
Herr Funk beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:30 Uhr  
und gibt anwesenden Bürgern Gelegenheit zu Fragen und Anregungen.  
Die Sitzung wird sodann unter Ausschluss der Öffentlichkeit um 20:40 Uhr fortgesetzt. 
 
 
Der Ausschuss berät in nichtöffentlicher Sitzung über den Sachstand der Vermarktung im 
Gewerbepark Ried sowie über den Tagesordnungspunkt 5 der Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung am 28. Juni 2012 (Öffentlich geförderter Wohnungsbau in 
Crumstadt) und über TOP 6 der Ausschusssitzung (Niederschlagung von Forderungen gem. § 1 
Abs. 4 der Hauptsatzung). 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:20 Uhr. 
 
 
 
Riedstadt, den 25. Juli 2012 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführer) 


